

新春走基层·欢乐闹新春

## 繁花引客来

从雪域高原到八闽大地,从秦川古都到豫章故郡再到活力鹏城……2026年农历新春,经济日报记者探访各地花市。让我们跟随记者的脚步,走进热闹花市,徜徉烂漫花海,共赴一场美不胜收的中国年。

## 爱国路上暖意浓

本报记者 杨阳腾

“爱国路迎春花市一开,年味儿就到家了!”深圳市民赵婧说,得知开市消息,她第一时间就赶了过来。“这几年花市越办越精彩,买花、购年货、拍照打卡、赏灯看巡游,样样都有,热闹又喜庆。”

2月10日,2026深圳迎春花市在罗湖区爱国路正式启幕。步入花市,大红门楼喜气盈盈,蝴蝶兰、天花蕙兰等年花年橘次第排开,姹紫嫣红,生机勃发。新春饰品、地道美食、创意文创一应俱全,琳琅满目的商品让往来市民目不暇接。

深圳迎春花市始于1982年,自1998年起,罗湖区爱国路便成为历届花市的固定举办地。春节前夕到爱国路逛花市、置办年宵花卉与年货,早已深深融入深圳人的春节记忆。

“本届花市涵盖花卉展销、餐饮美食、年俗用品、文创潮品、年货农副、宠物

用品6个核心区域。”深圳市罗湖区城市管理综合执法局园林绿化科科长严亚可说。

年花年橘,历来是花市里最吸引人的主角。“我们在这里摆摊卖花20多年,今年人气特别旺,不少市民还没正式开市就来挑选了。”雅韵兰庭鲜花店销售员钱淑琴忙着招呼客人,“现在大家更喜欢造型别致、品种新颖的花卉,我们特意带来盆景金橘、垂吊和飘枝造型兰花,还有各类喜庆应节的花木,很受欢迎。”

鲜花区旁,人气满满的文创区格外亮眼。这里既有精心打造的马年生肖吉祥物等文创产品,也有融合港味底蕴与潮流活力的特色好物,吸引不少市民驻足挑选。

花市现场,十五运会吉祥物“大湾鸡”更是圈粉无数。展位前人头攒动,市民纷纷打卡拍照。百余种“大湾鸡”

文创产品集中亮相,展区还将联动主办方带来趣味巡游互动,让市民逛得更尽兴。

赏花购花之余,浓郁的文化活动轮番上演。广东非遗布马舞、醒狮等依次登场,引得市民阵阵喝彩;智能机器人送上新春祝福,直播互动解锁线上线下新乐趣。

“今年我们对花市体验全面升级,通过丰富互动活动、增设新春灯会,让大家逛得更有氛围感,灯会将一直持续到元宵节。”严亚可说,现场还设置了免费汉服体验区,并联动罗湖区“一馆一中心”青少年活动中心打造特色体验展,市民扫码即可报名参与非遗体验。

为保障市民安心舒心逛展,现场贴心配备母婴室、医务室、志愿服务站等便民设施,同时打造宠物友好空间,让市民与萌宠一同乐享新春。

## 兰花飞入千家

在福建漳浦台创园,春意盎然。漳州钜宝生物科技有限公司温室花棚内,数万株形态各异的蝴蝶兰如翩跹彩蝶栖满枝头,汇成一片摇曳的花海。工作人员手法娴熟,正对着花架上的蝴蝶兰进行整理、组盆与装饰。一旁,花卉主播手持盛开的蝴蝶兰,面对直播镜头,正通过线上平台将鲜花销往各地。

“今年年宵花季单日销量在本报记者采访株左右,目前大约已售10万株。”该公司董事长黄瑞宝介绍,今年市场喜好正悄然发生变化,黑色花、橘红色花销量明显上涨。

薛志伟 为迎接销售高峰,该公司从去年12月便早早准备,今年推出的艺术组盆备受客户青睐。

这种火热景象并非个例。在森美兰园蝴蝶兰基地,总经理翁伟明穿梭于花架间,仔细检查着待出货的品质。工人们手指翻飞,整枝、组盆、包装,工序一气呵成。“我们今年培育的年宵花约有20万株。今年比往年更火热,一天能出货4500株左右。今年的销售旺季整体有所提前。”翁伟明说。

市场“开门红”的背后,是扎实的产业根基与持续的创新驱动。作为国家地理标志产品,漳浦蝴蝶兰凭借台企带来的优质育种技术与本地精细化培育管理,深受市场认可。这里建立了福建省的蝴蝶兰种质资源库,拥有种质资源4000多种,现已掌握16项关键核心技术;园区内累计获得国家植物(蝴蝶兰)新品种权证204个,占全国总量的三分之一。依托强大的研发实力,基地已带动漳浦县累计发展蝴蝶兰企业36家,其中台资企业14家,产业产值达3.5亿元,形成了集聚发展的良好态势。

截至目前,漳浦台创园蝴蝶兰花卉基地蝴蝶兰整体销量已达60%,超往年同期水平,提前点燃了年宵花市场的热闹氛围。

漳浦台创园管委会党委书记邱丽玉介绍,近年来,园区聚焦蝴蝶兰种质研发优势,规划打造闽台产业融合花卉基地,推动花卉产业从单点零散发展向集群化、高端化、全链条转型升级。

## 芬芳满豫章

本报记者 史梦浩

春节临近,江西南昌市西湖区九洲公园迎春花市区域内,摆满鲜花的摊位已次第摆开,蝴蝶兰雅致、富贵竹青翠、北美冬青艳红……市民游客伴着花香穿梭其间。

自2月8日迎春花市开市以来,九洲公园内便热闹非凡。红彤彤的灯笼沿花市小径一路延伸,与摊位上的鲜花相互映衬,喜庆的年味扑面而来。

“听说迎春花市里的花又多又好,就赶紧来买点花。”市民邹晓雅手里捧着一束刚挑选的马蹄莲告诉记者,“这里不光能买花,还能看表演、买年货,一下子就有了过年的感觉。”说话间,她又驻足在一盆蝴蝶兰前,仔细查看花型、挑

选品相。

花市的火爆,让商户们喜出望外。“没想到人这么多,一下就卖爆了。”摊主杜木全谈及销售情况难掩喜悦,“这次迎春花市的销售情况远超预期,开业第一天就卖了近100单,其中金橘盆栽卖得最好。”他表示,金橘寓意“开门见吉”,契合新春氛围,深受市民青睐。

“我们开设本次花市,把商户资源整合起来,货源充足、品类丰富,可满足市民不同的消费需求,让市民感受到年味的同时更方便地买到年货。”南昌林业投资发展有限公司九洲公园招商负责人任凯良说,本次花市既彰显本土特色,又汇聚外地风情,为市民带来丰富多元的消费

选择。

记者在现场看到,云南省农业科学院花卉研究所携自主研发新品及特色花卉亮相,让南昌市民在家门口就能感受彩云之南的独特花艺。与此同时,花市打造“园艺+生活”消费新场景,让花市不再只是传统购花之地,更成为市民新春休闲、体验消费的新去处。

据悉,作为南昌新春文旅消费的重点活动,迎春花市一开市便迎来“开门红”:开市首日累计接待市民游客超15万人次,近七成花卉商户单日零售额创新高。30万元花市专项消费券同步精准投放,以惠民福利降低消费成本,持续激发节日消费活力。

## 年味溢古都

本报记者 雷婷

“咚咚锵!咚咚锵!”一阵激昂的锣鼓声骤然响起,专业舞龙团队身着红衣,在陕西西安市雁塔区叁伍壹壹文创园入口舞动祥龙,金龙翻滚腾跃,引得市民纷纷驻足围观,孩子们追着龙身奔跑欢呼,现场氛围热烈非凡。

春节前夕,叁伍壹壹文创园内以“走马观花”为主题的新春花市正在举办。锯齿形采光天窗下,中庭繁花簇拥,国潮灯笼、吉祥挂布与老厂区特有的工业灰墙体相映成趣。

步入花市区,喜庆气息扑面而来。房顶悬挂的红灯笼、吉祥挂布随

风摇曳,红掌舒展肥厚叶片,君子兰挺着翠绿剑叶,而“年宵花主角”蝴蝶兰最是抢眼——大红、玫红、喜庆复色的蝴蝶兰整齐排列,花朵如振翅欲飞的彩蝶。

“一进腊月就开始忙,近一周光蝴蝶兰就卖了近5000盆,今天一天就销出400盆左右!”店主陈玉爱一边麻利地为花盆系上红丝带,一边笑着介绍,园区活动吸引大批客流,家庭摆放和走亲访友的订单络绎不绝。

带着父母逛花市的市民王霞手里提着两盆蝴蝶兰和一袋生鲜:“家在附近,楼下购物、楼上挑花,一站式

解决,太方便了。爸妈爱红色蝴蝶兰,我偏爱鲜切花,一家人都能找到心头好,看舞龙时我爸还说想起了小时候的年味。”

市民赵晶晶则和朋友边逛边拍,将花市美景发到社交平台,引得不少人询问地址,“‘工业风+传统文化’,随手拍都出片,太适合年轻人打卡”。

叁伍壹壹文创园运营总监马暄捷介绍,花市将持续至元宵节,园区将非遗与潮流融合,采用“分段式”演出和“流动式”巡游,实现全家共赏。

冬日的西藏拉萨,高原暖阳洒满街巷,农历春节、藏历新年的脚步悄然临近,城关区净土智昭产业园区花卉市场里一派春意盎然的景象。红灯笼与藏式吉祥挂饰相互映衬,各色年宵花争奇斗艳,前来购花的市民络绎不绝。

走进花卉市场,目之所及皆是缤纷色彩,蝴蝶兰、报春花、仙客来、金橘等被摆在最显眼的位置,金灿灿的果实、娇艳的花瓣,将冬日的市场装点得生机勃勃。

“蝴蝶兰、仙客来卖得格外好,因为大家偏爱它们红红火火的喜庆模样,图个吉祥如意的好彩头。”经营花店多年的朱兰芳一边为顾客包扎花束一边介绍。

为迎接节日购花高峰,商户们早早备足了货源,针对拉萨干燥的气候做好花卉养护,从昆明等地运来的原材料,搭配青稞穗、哈达等藏族元素,打造出独具高原特色的新春花礼,价格从几十元到几百元不等,满足市民不同的需求。

“为精准对接市场需求,我提前在云南、广东、福建等地预订了货品。2月5日,价值20万元的花品已全部运抵仓库。节前这段时间销售势头十分火爆,预计很快就能销售一空。”西藏奇花异树园林绿化有限公司负责人白山平说。

花市外街边,桑旦正在热情地招徕顾客,售卖自己制作的罗萨梅朵,一束束用染色麦穗和青稞穗制作的藏年花,是藏历年不可或缺的吉祥符号。

“罗萨扎西德勒!”每卖出一束,桑旦都会送上一句新年祝福,他告诉记者,如今罗萨梅朵不仅是藏历年切玛盒的标配,也成为市民搭配年宵花的新选择,让传统年味与新春春意相融。“一把罗萨梅朵,既是老传统,也是新年味,深受顾客喜欢。”桑旦说。

市民卓嘎精心挑选了5盆报春花:“春节期间摆上鲜花,再把罗萨梅朵插在切玛盒上,家里一下子就热闹了。”

市民柯育辉正与女儿一起挑选多肉植物。“带孩子来感受年味,让她看看高原的节日花市。”柯育辉说。

65岁的赤列群培每年春节都会来买一盆红杜鹃:“守着这盆花过年,看着它鲜艳浓烈的色彩,心里就暖和。年年都是这样的老习惯。”

在拉萨农历春节、藏历新年的花市里,蝴蝶兰的娇艳、杜鹃的热烈、罗萨梅朵的古朴……在高原暖阳下绽放出别样的美,藏汉等同胞的欢声笑语,让民族融合的温情在花市中流淌。

图① 2月8日,西安叁伍壹壹文创园花市,顾客们选购各种花卉产品。  
本报记者 雷婷摄

图② 2026南昌迎春花市开市现场,赣派舞龙舞狮等非遗表演节目点燃现场氛围。  
程瑶摄(中经视觉)

图③ 2026深圳迎春花市人头攒动。  
姜滨摄(中经视觉)